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तीन बाजू असलेली 

एकप्रतलीय  बहुभुजाकृती 

त्रिकोण 

बाजूूंवरुन होणारे 

त्रिकोणाचे प्रकार 

कोनाूंवरुन होणारे 

त्रिकोणाचे प्रकार 

समभुज 

त्रिकोण 
समत्रिभुज 

त्रिकोण 

त्रवषमभुज 

त्रिकोण 

लघुकोन 

त्रिकोण 

काटकोन 

त्रिकोण 

त्रवषमभुज 

त्रिकोण 

प्रकरण 2 :  त्रिकोण 

सूंकल्पना त्रचि 

 

त्रिकोणाच्या सेत्रवअन्स  ( मध्यगा, त्रिरोलूंब, त्याच्या कोनाूंचे दभुाजक इ. ) 

त्रिकोणाचे गुणधमम: 

i) तीन कोनाूंची बेरीज = 180 
ii) त्रिकोणाचा बाह्यकोन व्याख्या 
iii) दरूस्थ आूंतरकोनाूंचे प्रमेय 

समरूप त्रिकोण: 

व्याख्या, समरूपतेच्या कसोट्या व त्याूंचे गुणधमम 
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T2_L1 
बहुभुजाकृती 

खालील गमतीिीर त्रचिात काही आकार आहते.त्याूंच्या बाजूूंवरून, कोनाूंवरून त्याूंना 

भूत्रमतीत आपण वेगवेगळी नावे दतेो. 

ती नावे तुम्ही साूंगू िकाल ना?  

यातील एक आकृती इतराूंपेक्षा त्रनराळी आह ेती कोणती? किामुळे ? 

उत्तर: त्रचिात एक पूंचकोन,तीन चौकोन, एक त्रिकोण व एक वतुमळाकार आहते. त्यातील 

वतुमळाकार इतराूंपेक्षा त्रनराळा आह ेकारण तो रेषाखूंडाूंनी बध्द झालेला नाही. 

यातील वतुमळाकाराखेरीज इतर आकृत्याूंना आपण बहुभुजाकृती म्हणतो. 

त्याूंपैकी सवामत कमी बाजू असलेली बहुभुताकृती म्हणजे त्रिकोण! 

काय महत्व आह े त्रिकोणाचे? 
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 यि हा तुमच्या एव्हढाच एक मुलगा आह.े त्याला अनेक गोष्टींबद्दल खूप कुतुहल असते. 

  

तो चौकसपणे आपल्या अनेक िूंकाूंची उत्तरे िोधण्याचा प्रयत्न करीत असतो.  

 एकदा त्याच्या घरी आलेल्या एका मात्रसकात त्याने जगातील वेगवेगळ्या ठिकाणी असलेल्या  

 काही  प्रत्रसध्द पुलाूंचे फोटो पात्रहले. 

 

 ते पाहताना त्याला लक्षात आले की, या सगळ्या पुलाूंच्या रचनेत एक साम्य़ आह ेकी,त्यात  

त्रिकोणी आकारच वापरलेले ददसत आहते. 

झालूं! यिच्या डोक्यात त्रवचारचक्र सुरू झाले. 

का म्हणून त्रिकोणाला पुलाूंच्या रचनेत इतके महत्व आह ेबरे? 

 

काही ठिकाणी तर आयताकृतीमध्येही कणम जोडून त्रिकोणच का तयार केले आहते? 

कोणाला तरी ह ेत्रवचारलेच पात्रहजे. 

 

मग वडलाूंच्या परवानगीने त्याने मात्रसकातले काही फोटो कापून घेतले. 

ते पुढे पहा आत्रण िरवा की, यिचे त्रनरीक्षण बरोबर आह ेका? 
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https://www.youtube.com/watch?v=k8hG3xJitAg 
 
 

 मग यिने इूंटरनेटवर पुढील दोन websites बत्रघतल्या.  त्यात दाखत्रवलेल्याूंपैकी एका प्रकारे 

 

 पुलाची प्रत्रतकृतीसुध्दा करून पात्रहली. त्यातून त्याचे िूंका त्रनरसन तर झालेच, त्रिवाय त्याला 

 

िाळेच्या भूत्रमतीच्या अभ्यासात त्रिकोणाूंना ,त्याूंच्या गुणाधमाांना एतके महत्व का असते तेही 

 

 कळले व तो वगामत भूत्रमती अत्रधक लक्षपूवमक त्रिकू लागला. 

यिन ेपात्रहलेल्या  websites कोणत्या ? 

त्या  तुम्हालासुध्दा बघायच्या आहते? 

त्यापैकी काही websites  खाली ददल्या  आहते त्या अवश्य पहा.त्या इूंग्र्जी भाषेत असल्या 

तरी त्यातल्या कृती पाहून तुम्हाला सहज कळतील.नक्की बघा.  

गूंमत म्हणून पुढे एक कोड ेददले आह ेतेही सोडवा. 

https://www.youtube.com/watch?v=b9niGbPGqs8 
 

https://www.youtube.com/watch?v=k8hG3xJitAg
https://www.youtube.com/watch?v=k8hG3xJitAg
https://www.youtube.com/watch?v=k8hG3xJitAg
https://www.youtube.com/watch?v=k8hG3xJitAg
https://www.youtube.com/watch?v=k8hG3xJitAg
https://www.youtube.com/watch?v=b9niGbPGqs8
https://www.youtube.com/watch?v=b9niGbPGqs8
https://www.youtube.com/watch?v=b9niGbPGqs8
https://www.youtube.com/watch?v=b9niGbPGqs8
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T2_L1 
    त्रिकोण: त्रवषयप्रविे 

डोके लढवा: 
           खालील आकृतीत एकूण दकती त्रिकोण आहते?  

तुमच्या वहीमध्ये ही आकृती 

व्यवत्रस्थतपणे  काढून घ्या. 
 
नूंतर त्रिकोण मोजायला सुरूवात 

करा. 

तुमचे उत्तर खालील चौकोनात 

त्रलहा. 

करा प्रयत्न! 

उत्तर:  



त्रिकोणाची व्याख्या: 

जर बबद ूA, B, C  ह ेनैकरेषीय असतील तर रेख AB ,  

रेख BC व रेख CA ह्याूंच्या सूंयोग सूंचाला ∆𝐴𝐵𝐶 म्हणतात. 

त्रिकोण हा बबदसूूंच असतो. 

बबद ूA, B, C ना ∆ABC चे त्रिरोबबद ूम्हणतात. 

तीन बाजू व तीन कोन ह ेत्रिकोणाचे सहा घटक असतात. 

∆𝐴𝐵𝐶 चे सहा घटक : 

1) बाजू AB        2) बाजू BC        3) बाजू CA 

4) ∠ABC               5) ∠BCA              6) ∠CAB 

7 

T2_L3 
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प्रश्न: त्रिकोण एकप्रतलीय बबदूूंचा सूंच आह े का? 

     असल्यास तुमच्या उत्तराचे समथमन करा. 

 

T2_L3_A1 

 त्रिकोणाचे त्रिरोबबद ूनैकरेषीय असतात यावरून पुढे त्रवचार 

करा.  



त्रिकोणाच ेनाव ददलेला कोन समात्रवष्ट 

करणार् या दोन बाजू 

ददलेल्या कोनासमोरील बाजू 
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त्रिकोणाच्या पुढील आकृत्या वहीत काढून घ्या व खालील तक्ता पूणम करा. 
T2_L2 त्रिकोणाूंच ेघटक: 
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उत्तर:- 

त्रिकोणाच े

नाव 

ददलेला कोन समात्रवष्ट करणार् या दोन 

बाजू 

ददलेल्याकोनासमोरील बाजू 

T2_L2 
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त्रिकोणाूंचे प्रकार : 

T2_L4 
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त्रिकोणाच ेवैत्रिष्ट्ट्य त्रिकोणाचा प्रकार 

तीन बाजू एकरूप 

दोन बाज ूएकरूप 

तीन बाजू असमान 

त्रिकोणाूंचे बाजूूंवरून होणारे प्रकार तुम्हाला मात्रहत आहते. 

त्यावरून खालील सारणी ठरकाम्या जागा भरून पूणम करा.  

T2_L4_A1 

बाजूूंवरून होणारे त्रिकोणाूंच ेप्रकार : 
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T2_L4_A2 

त्रिकोणाूंचे कोनाूंवरून होणारे प्रकार तुम्हाला मात्रहत आहते. 

त्यावरून खालील सारणी ठरकाम्या जागा भरून पूणम करा.  

कोनाूंवरून होणारे त्रिकोणाूंच ेप्रकार: 
 

त्रिकोणाचा वैत्रिष्ट्ट्य त्रिकोणाचा   प्रकार 

तीनही लघुकोन  

एक कोन काटकोन  

एक कोन त्रविालकोन  
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T2_L4_A3 

त्रिकोणाच ेनाव:  कोनाूंवरून होणारा 

प्रकार: 

बाजूूंवरून होणारा 

प्रकार: 

1) ∆ABC 

त्रिकोणाचा प्रकार ओळखणे: 

सोबतची आकृती काळजीपूवमक पहा. 

त्यावरून त्या त्रिकोणाचा बाजूूंवरून व कोनाूंवरून 

होणारा प्रकार कोणता ते ठरकाम्य़ा चौकटीत त्रलहा.  
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त्रिकोणाच ेनाव:  

1) ∆DEF 

बाजूूंवरून होणारा 

प्रकार: 

कोनाूंवरून होणारा 

प्रकार: 

T2_L4_A3 

2) ∆PQR 

3) ∆LMN 

त्रिकोणाचा प्रकार ओळखणे: 

खालील प्रत्येक  आकृती काळजीपूवमक पहा. 

त्यावरून त्या त्रिकोणाचा बाजूूंवरून व कोनाूंवरून होणारा प्रकार कोणता ते त्याखालील ठरकाम्य़ा 

चौकटीत त्रलहा.  
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बाजूूंवरून होणारा 

प्रकार: 

1) ∆PQR 

त्रिकोणाच ेनाव:  कोनाूंवरून होणारा 

प्रकार: 

T2_L4_A3 

2) ∆XYZ 

3) ∆STU 

त्रिकोणाचा प्रकार ओळखणे: 



सेत्रवअन:-  त्रिकोणाचा त्रिरोबबद ूआत्रण त्याच्या समोरील बाजूूंवरील कोणताही एक बबद ू   

             जोडणारा  रेषाखूंड म्हणजे एक सेत्रवअन असते. 

वरील आकृतीत   ∆ ABC च्या दकती सेत्रवअन्स आहते? त्याूंची नावे त्रलहा. 
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T2_L5 

त्रिकोणाच्या सेत्रवअन 



   खालील कृती करा:- 

1) ∆ABC असा काढा की, m∠CAB=500, m∠ABC=700, बाजू 5.5 सेमी. 

    ∠CAB व ∠ACB याूंचे कोन दभुाजक काढा. 

     त्याूंच्या छेदनबबदलूा I नाव द्या.  

     आता दकरण BI काढा व∠BIC व ∠BIA चीमापे कोनदभुाजकाने िरवा.  

त्यावरून दकरण BI बद्दल तुमचे त्रनरीक्षण त्रलहा. त्यावरून  I बबदबूद्दल काय आढळले ते  

     त्रलहा. 
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T2_L5_A1 त्रिकोणाचा आूंतरमध्य 



त्रिकोण सेत्रवअनचा प्रकार सूंपात बबदचूनेाव गुणधमम 

त्रिकोणाच्या प्रत्येक 

कोनाचा दभुाजक 

म्हणजे सेत्रवअन 

असते व ते सेत्रवअन्स 

एकसूंपाती असतात. 

 

आूंतरमध्य I 
 

I बबदचूे प्रत्येक 

बाजू पासूनचे 

अूंतर समान 

असते. 

[∴ I कें द्र व त्याचे 

बाजूपासूनचे 

लूंबाूंतर = त्रिज्या 

घेऊन वतुमळ 

काढल्यास 

त्रिकोणाचे 

आूंतरवतुमळ 

त्रमळते.] 
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T2_L5_A1 आूंतरमध्य 



𝟐)  ∆PQR मध्य,े ∠PQR=800, QR=5सेमी, QP=7सेमी, घेऊन ∆PQR काढा.  

बाजू QR वबाजू QP  याूंचे मध्यबबद ूअनुक्रमे A व B बबद ूघ्या.  

रेख PA व रेख BR ह्या मध्यगा जोडा.  

त्याूंच्या छेदनबबदलूा G नाव द्या. नूंतर बबद ूQ व G याूंना जोडणारा दकरण QG काढा.  

तो बाजू PR ला ज्या बबदतू छेदतो त्याला C नाव द्या. PC व RC अूंतरे मोजा.  

त्यावरून C बबदचूा रेख PR िी काय सूंबूंध आह ेतो पहा. 

 त्यावरून रेख QC बद्दल काय कळते?  

G बबदबूद्दल काय आढळले ते त्रलहा.  
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T2_L5_A2 त्रिकोणाचा गुरूत्वमध्य 



त्रिकोण सेत्रवअनचा प्रकार सूंपात बबदचूनेाव गुणधमम 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

त्रिकोणाचा त्रिरोबबद ू

व त्या समोरील 

बाजूचा मध्यबबद ूयाूंना 

जोडणार् या सेत्रवअनला 

त्रिकोणाची मध्यगा 

म्हणतात. 

त्रिकोणाच्या तीनही 

मध्यगा एकसूंपाती 

असतात. 

 

मध्यगासूंपात 

गुरुत्वमध्य G 
G बबद ूप्रत्यके मध्यगलेा 

2: 1 गुणोत्तरात 

त्रवभागतो. 

𝑨𝑮

𝑮𝑸
=

𝑩𝑮

𝑮𝑹
=

𝑪𝑮

𝑮𝑷
=

𝟐

𝟏
 

  

 

T2_L5_A2 



त्रिकोण सेत्रवअनचा प्रकार सूंपात बबदचूे नाव गुणधमम 

त्रिकोणाच्या 

त्रिरोबबदतूून सूंमुख 

बाजूवर ककवा त्रतला 

समात्रवष्ट करणार् या 

रेषेवर काढलेल्या लूंब 

रेषाखूंडाला 

त्रिकोणाची उूंची 

म्हणतात. 

 

लूंब सूंपात बबद ूH  
 

............. 
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T2_L5_A3 लूंबसूंपात 



23 

प्रश्न:  समभुज त्रिकोणात लूंब सूंपात,गुरूत्वमध्य व आूंतरमध्य  रचनेने 

        दाखवा.  

        तुमचे त्रनरीक्षण नोंदवा. 

T2_L5_A4 



त्रिकोणाचे गुणधमम: 
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T2_L6 
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1) येथे तीन कोनाूंची बेरीज = 𝟏𝟖𝟎𝟎  दाखवायची आह.े  

   आपल्याकड ेयासािी एखाद ेप्रमेय ककवा गृत्रहतक आह ेकाय? 

उत्तर: नाही. 

2) मग दोन कोनाूंची बेरीज 1800  असते  यासािी गृत्रहतक ककवा एखाद ेप्रमेय आह ेका?  

उत्तर: 

a) रेषीय जोडीतील कोनाूंच्या मापाूंची बेरीज =1800 ह ेगृत्रहतक आह.े 

b) दोन समाूंतर रेषाूंना एका छेददकेने छेदल्यास तयार होणार् या आूंतरकोनाूंची जोडी पूरक 

असते (म्हणजेच त्याूंच्या मापाूंची बेरीज 1800 असते.) ह ेप्रमेय आह.े  

3) पक्षामध्ये, दोन समाूंतर रेषा ककवा रेषीय जोडीतील कोन आहते का? 

उत्तर: नाही. 

T2_L6_A1 
प्रमेय: 

∆ABC हा कोणताही त्रिकोण आह.े त्याच्या तीन 

कोनाूंच्या मापाूंची बेरीज 𝟏𝟖𝟎𝟎 दाखत्रवण्यासािी 

खालील प्रश्नाूंची उत्तरे िोधून काढा.  

त्रसद्धतेचे त्रवश्लेषण: 
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4) याचा अथम आपल्याला समाूंतर रेषाूं व त्याूंची छेददका याूंमुळे तयार होणा-या     

   आूंतरकोनाूंचा गुणधमम वापरला पात्रहजे. त्यासािी ददलेल्या आकृतीत रचना केली पात्रहजे.  

    म्हणून A बबदतूून बाजू BC ला समाूंतर रेषा l काढू. त्रतच्यावर रेख AB च्या ज्या बाजूस C     

    बबद ूआह ेत्या बाजूस D बबद ूघेऊ. 
 

5) आता आकृतीत त्रमळालेल्या आूंतरकोनाूंची जोडी कोणती? 

उत्तर: ∠𝐃𝐀𝐁 व  ∠𝐀𝐁𝐂 

 6) ∠𝐷𝐴𝐵 चे माप कोणत्या दोन कोनाूंच्या बेरजेने त्रमळेल? 

उत्तर:m∠𝑫𝑨𝑪 + 𝒎∠𝑪𝑨𝑩 = 𝒎∠𝑫𝑨𝑩 

T2_L6_A1 
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7) याचे कारण काय? 

उत्तर: कारण C बबद ू∠𝐷𝐴𝐵 च्या आूंतरभागात आह.े 

8) ∠𝐷𝐴𝐶 व  ∠𝐶𝐴𝐵 पैकी कोणता कोन ∆𝐴𝐵𝐶 चा आूंतरकोन नाही? 

उत्तर: ∠𝑫𝑨𝑪 हा  ∆𝑨𝑩𝑪 चा आूंतरकोन नाही. 

9) आकृतीमध्य,े आपण केलेल्या रचनेचा उपयोग करून ∠𝐷𝐴𝐶 िी एकरूप कोन िोधा व 

 कारणही िरवा.  

उत्तर: रेषा l ∥ बाज ू𝐵𝐶 … … रचना  

           ∴ ∠DAC व ∠ACB ह ेत्याूंना रेख AC ने छेदल्यामुळे तयार झालेले व्युत्क्रम कोन आहते 

           ∴ ∠DAC ≅ ∠ACB  

आता या त्रवश्लेषणाचा उपयोग करून पुढील त्रसद्धता ठरकाम्या जागा भरून पूणम करा. 

T2_L6_A1 
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पक्ष: ∆ABC हा कोणताही त्रिकोण आह.े 

साध्य: m∠𝐴𝐵𝐶 + 𝑚∠𝐵𝐶𝐴 + m∠𝐶𝐴𝐵 = 𝟏𝟖𝟎𝟎  

रचना: बबद ूA मधून जाणारी रेषा l अिी काढू की, 

          रेषा l ∥रेख BCव त्रतच्यावर आकृतीत  

         दाखत्रवल्यानुसार D बबद ूघेऊ. 

खालील त्रसद्धता पूणम करण्यासािी ठरकाम्या जागा भरा. 

त्रसद्धता:    1)रेषा l ∥रेख BC आत्रण AC ही छेददका आहे.     ( रचना ) 

                         ∴ ∠𝑫𝑨𝑪 ≅ ∠ … … . … … … … … .               व्युत्क्रम कोन कसोटीचा व्यत्यास  

𝟐)रेषा l ∥रेख BC आत्रण AB ही छेददका आहे. 

      ∴ ∠𝑨𝑩𝑪 + ∠DAB = ..........…….            ( आूंतरकोन कसोटीचा व्यत्यास) 

 

T2_L6_A2 प्रमेयाची त्रसद्धता: 
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3) m∠DAB = m∠ … … + 𝑚∠ … … . .                   ( कोनाूंच्या बेरजेचे गृत्रहतक ) 

4) 𝑚∠ABC +  (m∠ … … + 𝑚∠ … . . ) = ..........   ( त्रवधान 1,2 व 3 वरून )  

∴ 𝑚∠ABC + m∠ … … . . + 𝑚∠ … … … . = ...........(त्रवधान (I) वरून, ∠ … …  ≅ ∠ … … ) 

∴ 𝑚∠ABC + m∠𝐵𝐴𝐶 + 𝑚∠𝐵𝐶𝐴 =  … … . . 

त्रनष्ट्कषम:- एकाच त्रिकोणाच्या तीनही कोनाूंच्या मापाूंची बेरीज … … … … असते. 

T2_L6_A2 
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उत्तर: 

                                                                         

त्रसद्धता:      

1)रेषा l ∥रेख BC आत्रण AC ही छेददका आह.े    ( रचना)     

∴ ∠𝐷𝐴𝐶 ≅ ∠𝑩𝑪𝑨                     व्यतु्क्रम कोन कसोटीचा व्यत्यास  

2)रेषा l ∥रेख BC आत्रण AB ही छेददका आह.े   

                       ∴ ∠𝐴𝐵𝐶 + ∠DAB = 𝟏𝟖𝟎𝟎 …….( आूंतरकोन कसोटीचा व्यत्यास) 

T2_L6_A2 

पक्ष: ∆ABC हा कोणताही त्रिकोण आह.े 

साध्य: m∠ABC + m∠BCA + m∠CAB = 𝟏𝟖𝟎𝟎  

रचना: बबद ूA मधून जाणारी रेषा l अिी काढू की, 

          रेषा l ∥रेख BC व त्रतच्यावर आकृतीत  

          दाखत्रवल्यानुसार D बबद ूघेऊ. 
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T2_L6_A2 

3) m∠DAB = m∠𝐷𝐴𝐶 + 𝑚∠𝐵𝐴𝐶   ( कोनाूंच्या बेरजेचे गृत्रहतक ) 

4) 𝑚∠ABC +  (m∠𝐷𝐴𝐶 + 𝑚∠𝐵𝐴𝐶) = 180        ( त्रवधान 1,2 व 3 वरून )  

∴ 𝑚∠ABC + m∠𝐵𝐶𝐴+ 𝑚∠𝐵𝐴𝐶  = 180        (त्रवधान (I) वरून, ∠𝐷𝐴𝐶 ≅ ∠𝑩𝑪𝑨) 

∴ 𝑚∠ABC +     𝑚∠𝐵𝐶𝐴  +  m∠𝐵𝐴𝐶 = 180 

त्रनष्ट्कषम:- एकाच त्रिकोणाच्या तीनही कोनाूंच्या मापाूंची बेरीज 180 ◦  असते. 



त्रिकोणाचा बाह्यकोनव त्याच ेदरूस्थ आूंतरकोन: 

सोबतच्या आकृतीमध्ये, ∠BAC, ∠BCA, ∠CBA 

                                                                    ∆ABCचे आूंतरकोन आहते. 
                                                                      ∠ACD  हा ∠BCA   या आूंतरकोनािी रेषीय जोडी  

                                                        करतो.  

 

                                      
व्याख्या: त्रिकोणाच्या आूंतरकोनािी रेषीय जोडी तयार करणार् या कोनाला त्रिकोणाचा 

बाह्यकोन  म्हणतात.  
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T2_L7 

∆ABC चे ∠𝐴𝐵𝐶  व ∠𝐶𝐴𝐵 ह े∠ACD ह्या बाह्यकोनािी सूंलग्न कोन नाहीत. 

∴  ∠𝐴𝐵𝐶 व ∠𝐶𝐴𝐵 याूंना ∠ACD चे दरूस्थ आूंतरकोन म्हणतात. 

वरील आकृतीत,  ∠ACD हा ∆ABC चा बाह्यकोन आह.े 



खालील आकृतीचे त्रनरीक्षण करा व खालील सारणी पूणम करा. 

∆𝑿𝒀𝒁 चे बाह्यकोन त्या बाह्यकोनाच ेदरूस्थ  आूंतरकोन 

1) X बबदपूािी झालेले बाह्यकोन = ∠ZXE व ∠YXC  ∠XZYव ∠XYZ 

 

2) Yबबदपूािी झालेले बाह्यकोन = ....... व ........ 

 

 

.........व........ 

3) Z बबदपूािी झालेले बाह्यकोन  = ........ व ....... .........व........  

33 

T2_L7_A1 उदाहरण: 
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∆𝑿𝒀𝒁 चे बाह्यकोन त्या बाह्यकोनाचदेरूस्थ आूंतरकोन 

1) X बबद ूपािी झालेले बाह्यकोन = ∠𝑍𝑋𝐸 व ∠𝑌𝑋𝐶 ∠𝑋𝑍𝑌व ∠𝑋𝑌𝑍 

2) Yबबद ूपािी झालेले बाह्यकोन = ∠𝑍𝑌𝐹 व ∠𝑋𝑌𝐵 

 

 

∠𝑌𝑋𝑍 व ∠𝑌𝑍𝑋 

 

3) Z बबद ूपािी झालेले बाह्यकोन  = ∠𝐷𝑍𝑌 व ∠XZA ∠𝑋𝑌𝑍 व ∠YXZ 

 

 

 

उत्तर:- 
T2_L7_A1 



दरूस्थ आूंतरकोनाच ेप्रमेय: 

खालील आकृती बघून ठरकाम्या जागा पूणम करा. 
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पक्ष:   ∆𝐴𝐵𝐶 हा कोणताही त्रिकोण असून  

         ∠ACD हा त्याचा बाह्यकोन आह.े  

         ∠BAC व ∠ABC ह ेत्याचे दरूस्थ आूंतरकोन आहते. 

साध्य: m∠𝐴𝐶𝐷= m∠𝐵𝐴𝐶+ m∠𝐴𝐵𝐶 

T2_L7_A2 

त्रसद्धता: 

1) ददलेल्या आकृतीत,……….हा ∆𝐴𝐵𝐶 चा बाह्यकोन आह.े 

∠ … … … . . व     ∠..........     ह े∠ ACD चे दरूस्थ आूंतरकोन आहते. 

2) त्रिकोणाचा बाह्यकोन, त्रिकोणाच्या आूंतरकोनािी रेषीय जोडी करतो. 

     



     ∴ m∠ACB  + m∠ACD=  …..       ( .....गॄत्रहतक)        

3)m∠BCA + m∠BAC + m∠ABC =  … … . . (त्रिकोणाच्या तीनही कोनाूंच्या मापाूंची      

  बेरीज………असते.) 

4) ∴ m∠ACB+ m∠ACD= m∠ ……+m∠ ……+m∠…. (त्रवधान (1),(2) व (3) वरून) 

  ∴ m∠ACD = ………… + ...........                        (दोन्ही बाजूूंतून m∠ACB वजा करून)  
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त्रनष्ट्कषम:त्रिकोणाच्या बाह्यकोनाचे माप त्याच्या दरूस्थ आूंतरकोनाूंच्या  मापाूंच्या 

           ……..असते. 
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पक्ष: ∆𝐴𝐵𝐶 हा कोणताही त्रिकोण असून  

∠ACD हा त्याचा बाह्यकोन आह.े  

      ∠BAC व ∠ABC ह ेत्याचे दरूस्थ आूंतरकोन आहते. 

साध्य: m∠𝐴𝐶𝐷= m∠𝐵𝐴𝐶+ m∠𝐴𝐵𝐶 

 

त्रसद्धता: 

T2_L7_A2 

1) ददलेल्या आकृतीत,……….हा ∆𝐴𝐵𝐶 चा बाह्यकोन आह.े 

 

∠ … … … . . व     ∠..........     ह े∠ ACD चे दरूस्थ आूंतरकोन आहते. 

 

2) त्रिकोणाचा बाह्यकोन, त्रिकोणाच्या आूंतरकोनािी रेषीय जोडी करतो. 
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     ∴ m∠ACB  + m∠ACD=  180( रेषीय जोडीतील कोनाूंचे गृत्रहतक)        

3)m∠ACB+ m∠BAC + m∠ABC =180(त्रिकोणाच्या तीनही कोनाूंच्या मापाूंची      

  बेरीज180 असते.) 

4) ∴ m∠ACB+ m∠ACD=m∠ACB + m∠BAC + m∠ABC(त्रवधान (1),(2) व (3) वरून) 

  ∴ m∠ACD = m∠BAC + m∠ABC(दोन्ही बाजूूंतून m∠ACB वजा करून)  

त्रनष्ट्कषम:त्रिकोणाच्या बाह्यकोनाचे माप त्याच्या दरूस्थ आूंतरकोनाूंच्या  मापाूंच्या  

          बेरजेइतके असते. 
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http://www.what2learn.com/home/examgames/maths/angles1/ 
 
 
www.transum.org/software/sw/starter_of_the_day/students/AnglesInTriangle/Quiz.asp 
 

खालील वेब-साईटवर छान खेळ तुम्हाला सापडतील. 
लगेच इूंटारनेटवरून त्रमळवा व खेळातून त्रिकण्याचा आनूंद त्रमळवा.  

िेजारील आकृतीत, रेषा l ∥ रेषा m 

आह.ेकोनाूंची मापे ददलेल्याप्रमाणे 

आहते. त्यावरून a,b व c च्या  

ककमती काढा. 

http://www.what2learn.com/home/examgames/maths/angles1/
http://www.what2learn.com/home/examgames/maths/angles1/
http://www.what2learn.com/home/examgames/maths/angles1/
http://www.what2learn.com/home/examgames/maths/angles1/
http://www.what2learn.com/home/examgames/maths/angles1/
http://www.transum.org/software/sw/starter_of_the_day/students/AnglesInTriangle/Quiz.asp
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काही उपप्रमेये 

T2_L8 
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             प्रश्न : एका त्रिकोणात दोन काटकोन असतील का? 

                                          पक्ष:  ∆ABC हा काटकोन त्रिकोण आह.ेm∠ABC = 900 

                                   साध्य: ∆ABCमध्ये ∠ABC खेरीज आणखी एकही कोन 

काटकोन नाही. 

           (येथे अप्रत्यक्ष त्रसद्धतेची रीत वापरू या. म्हणून जे साध्य आह ेते सत्य नाही असे मानू.) 

त्रसद्धता: ∴ ∆ABC मध्य,े ∠ABCखेरीज आणखी एक कोन ∠ACB= 900 आह ेअसे मानू.......(I) 

 

T2_L8_A1 
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∴ ∆ABC मध्य,े  

m∠ABC + m∠ACB + m∠BAC = 1800 

∴ 900 + 900 + m∠BAC = 1800 

  ∴ 1800 + m∠BAC = 1800 

  ∴  m∠BAC = 1800 - 1800 

    ∴  m∠BAC = 0 

त्रनष्ट्कषम:  एका त्रिकोणात एकच काटकोन त्रिकोण असतो. 

 

T2_L8_A1 

परूंतु ह ेत्रवधान त्रवसूंगत आह ेकारण त्रिकोणाच्या कोणत्याही कोनाचे माप 00नसते. 

∴ आपण मानलेले त्रवधान (I) असत्य असले पात्रहजे.  

∴ ∆ABC मध्य े∠𝐀𝐁𝐂 खेरीज एकापके्षा  अत्रधक कोन काटकोन  असणार नाहीत.  



प्रश्न:- जर एखाद्या त्रिकोणात दोन कोनाूंची बेरीज त्रतसर् या कोनाच्या मापाएवढी असेल तर तो 

       कोणत्या प्रकारचा त्रिकोण असतो? 

पक्ष:-  ∆𝐴𝐵𝐶 हा असा त्रिकोण आह ेकी, 

m∠𝐵𝐴𝐶 =m∠𝐴𝐶𝐵 + 𝑚∠𝐶𝐵𝐴 

साध्य: - ∆𝐴𝐵𝐶 मध्य,े m∠𝐵𝐴𝐶 =  900 

त्रसद्धता:- त्रिकोणाच्या तीनही कोनाूंच्या मापाूंची बेरीज 1800असते…..(प्रमये)  

               ∴ ∆𝐴𝐵𝐶, मध्ये m∠𝐵𝐴𝐶 + ( m∠𝐴𝐶𝐵 + 𝑚∠𝐶𝐵𝐴)= 1800 

                ∴m∠𝐵𝐴𝐶 + m∠𝐵𝐴𝐶     = 1800 (पक्षानुसार, m∠𝐵𝐴𝐶= m∠𝐴𝐶𝐵 + 𝑚∠𝐶𝐵𝐴घालून) 

                                ∴2(m∠𝐵𝐴𝐶) =1800 

                                         ∴m∠𝐵𝐴𝐶=
180

2
 

                                           ∴m∠𝐵𝐴𝐶= 900 
43 
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म्हणजे ∆𝐴𝐵𝐶 हा काटकोन त्रिकोण असून m∠𝐵𝐴𝐶 = 900 
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त्रनष्ट्कषम: 

            जर त्रिकोणात दोन कोनाूंच्या मापाूंची बेरीज त्रतसर् या          

            कोनाच्या मापाएवढी असेल तर तो काटकोन त्रिकोण असतो. 



समरूपता: 

 

(1) (2) (3) 

45 
(4) (5) 

  खालील प्रत्येक जोडीतील त्रचिे पाहून त्याूंचा आकार (shape) व आकारमान (size) याूंबाबत  

तुमचे त्रनरीक्षण नोंदवा. 

T2_L9 
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         या प्रत्येक जोडीतील आकृत्याूंचा आकार ( shape)सारखा आह ेपण आकारमान ( sizes)  

         त्रभन्न आह.े 

         अिा आकृत्याूंना भूत्रमतीत समरूप आकृत्या म्हणतात. माणूस व त्याचा फॊटॊ या समरूप       

         आकृत्या असतात.   

  त्रवचार करा: 

1) कोणताही दिे आत्रण त्याचा तुमच्या भूगोलाच्या पुस्तकातील नकािा या समरूप आकृत्या 

       असतात का?   

2) प्रत्येक त्रिकोण स्वत: िी समरूप असतो का?  

3) कोणतीही दोन वतुमळे, कोणते ही दोन चौरस समरूप असतात. यावरून कोणत्या प्रकारचे 

दोन  त्रिकोण समरूप असतातच?  

T2_L9_A1 आकृत्याूंमधील समरूपता: 
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जर एखाद्या त्रसनेमागृहाबाहरे house full चा बोडम लागला असेल तर त्याचा 

अथम असतो की, आतमध्ये प्रत्येक खुचीवर एक प्रेक्षक असतो तसेच प्रत्येक 

प्रेक्षकासािी एक खुची असत.े याला गत्रणतामध्ये काय म्हणतात?  

उत्तर:   त्रसनेमागृहातील प्रेक्षकाूंचा सूंच  व खुच्याांचा सूंच यात एकास एक सूंगती 

           त्रनमामण झाली आह ेअस ेम्हणतात.   

T2_L9_A2 
एकास एक सूंगती: 
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समजा,∆ ABC व   ∆ PQR ह ेकोणतेही दोन त्रिकोणआहते. 

 

 

 

 

∆ ABC व ∆ PQR याूंच्या त्रिरोबबदूूंमध्ये सहा एकास एक सूंगती लावता येतात. 

ABC  ↔ PQR ही एकास एक सूंगती लावली असेल तर त्याचा अथम आपण 

A या त्रिरोबबदचूी P या त्रिरोबबदिूी,  

Bया त्रिरोबबदचूी Q या त्रिरोबबदिूी  

C  या त्रिरोबबदचूी R यात्रिरोबबदिूी जोडी लावली असा आह.े  

T2_L9_A3 

दोन त्रिकोणाूंच्या त्रिरोबबदूूंच्या एखाद्या एकास एक सूंगतीमुळे  त्याूंच्या कोनाूंमध्ये व बाजूूंमध्येही 

एकास एक सूंगती त्रनमामण होते.                          

 



सूंगत त्रिरोबबद ू सूंगत कोन सूंगत बाजू 

 
 

  

जर त्रिकोणाच्या त्रिरोबबदूूंची सूंगती                                 अिी असल्यास त्याूंच्या सूंगत  

कोनाूंच्या  व बाजूूंच्या जोड्या खालील प्रकारे असतात. 

   

वरील तक्त्यातील सूंगत त्रिरोबबद,ू सूंगत कोन व सूंगत बाजू याूंना त्या त्रिकोणाूंचे 

सूंगत घटक म्हणतात. 

T2_L9_A3 

एकासएक सूंगतीनुसार सूंगत घटक 
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आता पुढील आकृत्याूंचे त्रनरीक्षण करा. 

                         या सूंगतीत असताना दोन्ही त्रिकोणाूंच्या सूंगत बाजू व सूंगत 

कोनाूंच्या जोड्या त्रलहा.  

T2_L9_A3 
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उत्तर:                                  या एकास एक सूंगतीत, 

 

 

 

सूंगत बाजू                                  सूंगत कोन 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

T2_L9_A3 
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पुढील ठरकाम्या जागा पूणम करा. 

 

 
AB

PQ
 = ……. …(I) 

 
AC

PQ
 = ……. .  (II) 

 
BC

QR
 = ……….(III) 

T2_L9_A3 

 या तीन गुणोत्तराूंच्या ककमतींबद्दलचे तुमचे त्रनरीक्षण काय आह?े 
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उत्तर: 

 
AB

PQ
=

4

8
= 

𝟏

𝟐
…... (I) 

 
AC

PQ
 = 

3

6
 = 

𝟏

𝟐
…..(II) 

 
BC

QR
 = 

5

10
  = 

1

2
….(III) 

 

त्रनष्ट्कषम:  

त्याूंच्या सूंगत बाजूूंची सवम गुणोत्तरे समान आहते म्हणजेच त्या प्रमाणात आहते. 

T2_L9_A3 
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T2_L10 

त्रिकोणाूंच्या समरूपतचेी व्याख्या: 

    जर दोन त्रिकोणाूंच्या त्रिरोबबदतूील एखाद्या एकास एक सूंगतीत  

i) सूंगत बाजू प्रमाणात असतील आत्रण 

ii) सूंगत कोन एकरूप असतील  

   तर ते त्रिकोण परस्पराूंिी त्या सूंगतीत  समरूप आहते असे म्हणतात. 

दोन त्रिकोण समरूप असण्यासािी त्याच्या त्रतन्ही बाजू प्रमाणात असणे आत्रण 

त्रतन्ही सूंगत कोन एकरूप असणे आवश्यक असते. परूंतु या सहा अटींपैकी तीन 

त्रवत्रिष्ट अटींची पूतमता झाल्यास उरलेल्या तीन अटींची पूतमता होते, म्हणून ते 

दोन त्रिकोण समरूप आहते का ह ेिरवण्यासािी त्या त्रवत्रिष्ट पुरेिा अटी त्या 

त्रिकोणाूंच्या बाजू व कोनाूंनी पूणम केल्या आहते ककवा नाही ते पहावे लागते. 

या पुरेिा अटी म्हणजचे त्रिकोण समरूपतेची कसोटी होय. 

 



        ∆MNO व  ∆XYZ मध्य,ेMNO ↔ XYZया एकास एक सूंगतीत,  

i)
MN

XY
=  

3.4

5.1
 =

2

3
 

ii)
NO

XZ
=

3

4.5
= 

2

3
 

iii)  
MO

YZ
= 

4.2

6.3
 = 

2

3
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T2_L10_A1 
त्रिकोण समरूपतचे्या कसोट्या:  

1) बा-बा-बा समरूपता कसोटी 
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त्रवधान (i), (ii)  व (iii) वरून,  

∆MNO व ∆XYZ  या दोन्ही त्रिकोणाूंच्या त्रिरोबबदूूंच्या ददलेल्या एकास एक सूंगतीनुसार त्याूंच्या 

त्रतन्ही सूंगत बाजू प्रमाणात  आहते.  

त्यामुळे त्याूंचे सूंगत कोन एकरूप असतात. 

 (∴ ∠MNO ≅ ∠YXZ,∠NMO ≅ ∠XYZ,∠MON ≅ ∠YZX. ) ही नवीन मात्रहती कळतेव  

 व्याख्येतील सवम अटी पूणम होतात. 
∴बा-बा-बा समरूपता कसॊटीनुसार, ∆MNO ~∆YXZ 

T2_L10_A1 



2)  को-को-को समरूपता कसोटी  

∆PQR व ∆ABC मध्ये, PQR ↔ ABC या एकास एक सूंगतीत,  

i) m∠QPR = m∠BAC = 500,  ∴ ∠QPR ≅ ∠BAC 

ii) m∠PRQ =m∠ACB=700,    ∴ ∠PRQ ≅ ∠ACB 

iii)m∠RQP = m∠CBA = 600,  ∴ ∠RQP ≅ ∠CBA  
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T2_L10_A2 
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त्रवधान (i) , (ii) व (iii) वरून,  

∆PQR व ∆ABC या दोन्ही त्रिकोणाूंच्या त्रिरोबबदूूंमधीलPQR ↔ ABC या 

एकास एक सूंगतीत ∆PQR या त्रिकोणाचे तीन कोन ∆ABC च्या तीन सूंगत 

कोनाूंिी एकरूप आहते.  

त्यामुळे त्याूंच्या सूंगत बाजू प्रमाणात असतात. 
𝑃𝑄

 𝐴𝐵
=

𝑄𝑅

𝐵𝐶
=

𝑅𝑃

𝐶𝐴
ही नवीन मात्रहती 

कळत.े व्याख्येतील सवम अटी पूणम होतात म्हणून समरूपतेच्या व्याख्येनुसार ते 

त्रिकोण समरूप  आहते. ∴को-को-को समरूपता कसोटीनुसार, ∆PQR  ~∆ABC 

T2_L10_A2 



3) को-को समरूपता कसोटी: 

∆PQR व ∆ABC मध्ये, PQR ↔ ABC या एकास एक सूंगतीत , 

𝑖) 𝑚∠𝑃𝑄𝑅 = 𝑚∠𝐴𝐵𝐶 = 600   ∴ ∠𝑃𝑄𝑅 ≅ ∠𝐴𝐵𝐶 

ii) 𝑚∠QPR = 𝑚∠𝐵𝐴𝐶 =  500  ∴ ∠𝑄𝑃𝑅 ≅ ∠𝐵𝐴𝐶 

 

 59 

T2_L10_A3 



60 

∆𝑃𝑄𝑅 व ∆𝐴𝐵𝐶 या दोन्ही त्रिकोणाूंच्या त्रिरोबबदूूंमधील ददलेल्या एकास एक सूंगतीत ∆𝑃𝑄𝑅 या 

त्रिकोणाचे दोन कोन ∆𝐴𝐵𝐶 च्या दोन सूंगत कोनाूंिी एकरूप आहते. म्हणून सूंगत कोनाूंची त्रतसरी 

जोडीसुद्धा एकरूप असते.(ह्याचे कारण सोपे आह.ेिोधा.) 

म्हणून त्याूंच्या सूंगत बाजू प्रमाणात असतात.
𝑃𝑄

 𝐴𝐵
=

𝑄𝑅

𝐵𝐶
=

𝑅𝑃

𝐶𝐴
 

ही नवीन मात्रहती कळते.  व्याख्येतील सवम अटी पूणम होतात म्हणून व्याख्येनुसार ते त्रिकोण समरूप  

आहते. ∴को-को समरूपता कसोटीनुसार, ∆PQR  ~∆ABC 

T2_L10_A3 



4)  बा-को-बा समरूपता कसोटी 
T2_L10_A4 

∆LMN व ∆ABC मध्ये, LMN ↔ ABC या एकास एक सूंगतीत, 

i)
LM

AB
 = 

5

10
 = 

1

2
 

ii)
MN

BC
 = 

6

12
= 

1

2
 

iii) m∠LMN = m∠ABC =  450 ∴ ∠LMN ≅ ∠ABC 
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∆LMN व ∆ABC या दोन त्रिकोणाूंच्या त्रिरोबबदूूंच्या ददलेल्या एकास एक सूंगतीत 

∆LMN त्रिकोणाच्या दोन बाजू व ∆ABC त्रिकोणाच्या दोन सूंगत बाजू प्रमाणात 

असून त्या बाजूूंनी समात्रवष्ट केलेला कोन एकरूप आहते.  

त्यामुळे ∠NLM ≅ ∠CAB, ∠LNM ≅ ∠ACB आत्रण 
𝐿𝑁

𝐴𝐶
 = 

1

2
 

ही नवीन मात्रहती कळत.े त्यामुळे व्याख्येतील सवम अटी पूणम होतात. 

∴बा- को- बा  समरूपता कसोटीनुसार, ∆LMN~∆ABC  

T2_L10_A4 
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त्रिकोणाूंच्या समरूपतेच्या कसोट्या: 

 1) बा-बा-बा समरूपता कसोटी: 

    दोन त्रिकोणाूंच्या त्रिरोबबदूूंमधील ददलेल्या एकास एक सूंगतीत जर एका 

    त्रिकोणाच्या बाजू दसुर् या त्रिकोणाच्या सूंगत बाजूूंिी प्रमाणात असतील तर ते 

    त्रिकोण समरूप असतात. 

 

2) को-को समरूपता कसोटी: 

    दोन त्रिकोणाूंच्या त्रिरोबबदूूंमधील ददलेल्या एकास एक सूंगतीत जर एका 

    त्रिकोणाचे दोन कोन दसुर् या त्रिकोणाच्या सूंगत कोनाूंिी एकरूप असतील तर ते 

    त्रिकोण समरूप असतात. 

 

3) बा-को-बा समरूपता कसोटी: 

    दोन त्रिकोणाूंच्या त्रिरोबबदूूंमधील ददलेल्या एकास एक सूंगतीत जर एका 

    त्रिकोणाच्या दोन बाजू व दसुर् या त्रिकोणाच्या दोन सूंगत बाजू प्रमाणात असून 

    त्या बाजूूंनी समात्रवष्ट केलेले कोन जर एकरूप असतील तर ते त्रिकोण समरूप 

    असतात.   

T2_L10_A5 
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गट I) 2 गुणाूंच ेप्रश्न:              

1) त्रिकोणाच्या तीन कोनाूंची माप े1: 2: 3  या प्रमाणात आहते. त्या कोनाूंची माप े

िरवा. असा त्रिकोण तुमच्या कूं पासपेटीत आह ेका? त्याला कोनाूंवरून कोणते 

नाव ददले जात?े 

2)  समरूप त्रिकोणाूंच्या कसोटीत को-को-को कसोटी ऎवजी को-को कसोटी वापरण े

     योग्य होते याचे कारण िोधा. 

3)  खाली ददलेल्या त्रिकोणाूंच्या जोड्यातील त्रिकोण समरूप आहते का? असल्यास 

     कोणत्या कसोटीने व कोणत्या सूंगतीत?  

Exercise: 

 

(1) 
(2) 

(3) 

T2_L11 
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4) ∆BVG ~ ∆MNL असून BVMN = 45, VG = 12, ML = 20 तर  BG, 

     MN, NL याूंची लाूंबी िरवा. 

 
  

T2_L11 
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 (1) (2) 

गट II) 3 गुणाूंच ेप्रश्न: 

1) खालील आकृती1 मध्ये एक समभुज त्रिकोण दाखवला आह ेव त्याच्या िेजारील 

     आकृती (2) मध्ये  काही त्रिकोण आहते. 

   त्यापैकी दकती त्रिकोण आकृती 1 मधील  समभुज त्रिकोणािी समरूप आहते?    
   

  

  

T2_L11 



67 

2) a)बाजू 6 सेमी असलेला समभुज त्रिकॊण, कूं पास, पट्टी, पेत्रन्सल वापरून काढा. 

त्याच्या प्रत्येकबाजूचा लूंबदभुाजक काढा. ह ेलूंबदभुाजक त्याचे सेत्रवअन्स 

आहते का ते िरवा. 

b)∆PQR मध्य,े PQ = PR = 6 सेमी घ्या व QR = 8 सेमी घेऊन 

   समत्रव्दभुज त्रिकोणकाढा. त्याच्या कोणत्या बाजूचा लूंबदभुाजक हा त्याचा 

    सेत्रवअन आह ेव कोणत्या बाजूचालूंबदभुाजक सेत्रवअन नाही ह ेत्रलहा.  

C)∆DEF मध्ये DE = 6 सेमी, EF = 5 सेमी, DF = 8 सेमी घेऊन त्रिकोण 

    काढा. याच्याही तीनबाजूूंचे लूंबदभुाजक काढून ते त्रिकोणाचे सेत्रवअन 

    आहते का ते िरवा.  

   वरील तीन उदाहरणाूंचे त्रनरीक्षण करून पुढील त्रवधान पूणम करा. 

  त्रिकोणाच्या बाजूूंच ेलूंबदभुाजक त्रिकोणाच ेसेत्रवअन्स  ............   
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3) आकृतीत ददलेल्या कोनाूंच्या मापाूंवरून इतर सवम कोनाूंची मापे सकारण त्रलहा. 

4) आकृतीमध्ये ददलेल्या मात्रहतीवरून x ची ककमत काढा. 
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5) 

गट III) 4 गुणाूंचे प्रश्न: 
1) 

सोबतच्या आकृतीमध्ये,  

रेख MN ∥बाजू AC. (A-M-B, C-N-B). 

BM=x, MA=2, BN=5.4, NC=3.6  

तर∆BMN~∆BAC दाखवा व त्यावरुनx ची 

 ककमत काढा. 
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2) खालील आकृतीत टेत्रनसपटू दाखत्रवलेला आह.े’त्रिकोणाूंची समरूपता’ या 

    सूंकल्पनेचा उपयोग करून ’h’ ची ककमत काढा. 

    i) ददलेल्या आकृतीतील दोन त्रिकोण समरूप दाखवा. 

   ii) एकास एक सूंगतीनुसार त्रिकोणाच्या सूंगत बाजूूंचे गुणोत्तर त्रलहा. 

  iii) त्यामध्ये ददलेल्या ककमती घालून h ची ककमत िरवा. 

3) आकृतीत एक चौकोनी िेत ABCD आह.े  

    AB = 10 मी., BC = 12 मी., CD = 13 मी.,  

    AD = 17 मी. या िेताचा नकािा 1 सेमी = 1मी. 

    ह ेप्रमाण घेऊन काढा. 
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4) 

आकृतीत ∆ABC मध्ये ∠ABC काटकोन असून रेख BP ⊥कणमAC, 

m∠A=580तर पुढील कोनाूंची मापे िरवा.   

   i) ∠ACB           𝐢𝐢) ∠ABP         𝐢𝐢𝐢) ∠PBC 

        व त्यावरून दाखवा की, 

   a) ∆APB ~ ∆ABC   b)∆BPC ~ ∆APB 𝐜) ∆BPC ~ ∆ABC 
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Assessment 
1) त्रिकोणाच्या दोन लघुकोनाूंच्या मापाूंची बेरीज त्रतसर् या कोनाच्या मापाइतकी 

असेल तर तो....... त्रिकोण असतो. 

    a) समभुज  

    b) काटकोन 

    c) लघुकोन 

    d) त्रविालकोन 

2) जर एका काटकोन त्रिकोणाच्या दोन बाजू एकरूप असतील तर त्याच्या 

    लघुकोनाूंची मापे प्रत्येकी ......असतात. 

   a) 45 

   b) 30 

   c) 60 

   d) नक्की साूंगता येणार नाही. 
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3) त्रिकोणाच्या सहा बाह्यकोनाूंपैकी जास्तीत जास्त ........बाह्यकोन लघुकोन असू 

िकतात. 

  a) 6 

  b) 4 

  c) 2 

d) एकही नाही. 

4) ∆PQR ~∆ABC असून ∠P = 500, ∠B = 700असल्यास ∠R चे माप......असते. 

 a) 60 

 b) 50 

 c) 70 

 d) 120 
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5) जर त्रिकोणाच्या तीन कोनाूंची मापे 1: 2 :3 या गुणोत्तरात असतील तर त्याच्या 

सवामत लहान कोनाचेमाप =...... असत.े 

  a) 10 

  b) 300 

  c) 600 

  d) 900 
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